

江西赣州：革命老区高质量发展迈出坚实步伐



获评“中国投资热点城市”、全国革命老区水利高质量发展示范区、全国首批农产品质量安全信用监管创新试验区、全国生态环境领域激励表扬城市……

率先成为我国中部地区拥有两座民用机场的设区市；中国科学院赣江创新研究院和中国稀土集团落地赣州……

累累硕果，彰显出江西省赣州市这座城市的澎湃发展活力。

站在“十四五”收官的时间点回望，近年来，江西省赣州市既有砥砺前行、爬坡过坎的坚韧和勇毅，也有千帆竞渡、百舸争流的浩荡和豪迈。数据

显示，赣州市“十四五”规划《纲要》提出的各项重点任务总体进展顺利，革命老区高质量发展示范区建设迈出坚实步伐。

这是赣州经济社会持续发展、综合实力不断提升的5年。预计2025年，经济总量将突破5000亿元大关；获批建设全国革命老区高质量发展示范区；对接融入粤港澳大湾区桥头堡和省域副中心城市建设扎实推进。人均指标和全国、全省差距不断缩小，人均地区生产总值突破5万元。县域经济加快发展，新增上犹、崇义、安远、定南、全南、石城、蓉江新区等7个县(区)的生产总值均突破百亿元。11项工作获国务院督查激励，连续12年

(2013年至2024年)获评全省综合考核先进，赣州在全国、全省区域经济版图中的地位明显提升。

这是赣州产业发展提质增效、产业经济集聚成势的5年。近年来，中国科学院赣江创新研究院、新药创制全国重点实验室、赣南实验室等战略科技力量先后落地赣州，有色金属结构材料全国重点实验室在这里获批组建，全市有效期内高新技术企业预计突破1200家。目前，赣州已形成有色金属及新材料、电子信息、现代家居、纺织服装4个千亿元级产业集群；中国稀土集团落户赣州；规上工业企业突破3000家；赣州跃居全国先进制造业百强城市第58位、数字百强城市第54位。金融机构本外币存贷款总量位居中部地区非省会城市前列，粮食生产“22连丰”，赣南脐橙品牌价值稳居全国水果类前列，赣州获评全国首批农产品质量安全信用监管创新试验区、富硒产业发展优势区。

这是赣州改革开放走深走实、基础设施大步突破的5年。赣州全面开展对标深圳规则规制改革，市、县两级619项政务服务事项与深圳“同事同标”，209项政务服务事项与深圳实现“一网通办”，营商环境评价连续两年位居全省前列。“整村担保”融资分险模式、“市县同权”、乡村治理“积分制”、大余宅基地规范管理试点、石城移风易俗、章贡完整社区等改革经验在全国推介。赣州国际陆港获评5A级陆港(全国仅8家)，赣州入选国家综合货运枢纽补链强链支持城市，利用省外项目资金领跑全省，进出口总额突破千亿元，获评“中国投资热点城市”。随着瑞金机场建成通航，赣州率先成为中部地区拥有两座民用机场的设区市。境内铁路营运里程由663公里增至923公里，高速公路通车里程由1559公里增至1842公里，千吨级货运码头赣州港五云综合货运码头建成运营，赣粤运河工程启动预可行性研究。

这是赣州城乡面貌不断改善、民生福祉持续增进的5年。目前，赣州中心城区建成区面积达249平方公里，中心城区快速路及连接线总里程达131.1公里，成功创建国家卫生城市，连续三届获评全国文明城市。乡村建设步伐加快，实施11621个村点整治建设，农村自来水、卫生厕所普及率分别达94.3%、97%，建成“四好农村路”约5270公里，行政村5G网络全覆盖。全市民生支出占比超八成，建成1253个“5+2就业之家”，新(改、扩)建公办幼儿园491所、中小学294所，建成运营2个国家区域医疗中心。生态环境持续改善，中心城区PM_{2.5}平均浓度全省最优，入选全国水土保持高质量发展先行区，获评全国生态环境领域激励表扬城市。社会大局和谐稳定，重点领域风险总体安全可控，安全生产稳中向好，公众安全感保持全省前列，连续五届荣获全国双拥模范城称号。

(数据来源：赣州市委宣传部、赣州市发展和改革委员会)



高铁列车从赣深高铁龙南特大桥疾驰而过，沿线田野盛开的油菜花让人心旷神怡。作为国家“八纵八横”高速铁路网京港高铁的重要组成部分，连通赣南革命老区与深圳经济特区的赣深高铁，成为赣南与粤港澳大湾区融合发展的新引擎



这是赣州城乡面貌不断改善、民生福祉持续增进的5年。目前，赣州中心城区建成区面积达249平方公里，中心城区快速路及连接线总里程达131.1公里，成功创建国家卫生城市，连续三届获评全国文明城市。乡村建设步伐加快，实施11621个村点整治建设，农村自来水、卫生厕所普及率分别达94.3%、97%，建成“四好农村路”约5270公里，行政村5G网络全覆盖。全市民生支出占比超八成，建成1253个“5+2就业之家”，新(改、扩)建公办幼儿园491所、中小学294所，建成运营2个国家区域医疗中心。生态环境持续改善，中心城区PM_{2.5}平均浓度全省最优，入选全国水土保持高质量发展先行区，获评全国生态环境领域激励表扬城市。社会大局和谐稳定，重点领域风险总体安全可控，安全生产稳中向好，公众安全感保持全省前列，连续五届荣获全国双拥模范城称号。

(数据来源：赣州市委宣传部、赣州市发展和改革委员会)



蓉江新区新世纪(运动)公园成为赣州中心城区“绿肺”



位于江西省赣州市信丰县的江西虔城溢香果业有限公司，一台单体12通道的脐橙分选设备正高效运转。该设备通过精准测糖和智能辨形技术，实现脐橙智能化分级，日分选能力达600吨，助力脐橙销售提质增效



江西省赣州市南康区美克数创科艺园，工人在智能生产线上加工定制家具订单产品



江西省赣州市章贡区，经济社会发展呈现高质量发展态势